

# DIARIO DE LA MARINA.

## EDICION DE LA TARDE.

**Telegramas por el cable.**

**SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.**

**AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.**

**España**

**De hoy**

*Madrid, marzo 12.*

**EL DESCANSO DOMINICAL**

Ha sido aprobado en el Senado el proyecto de ley sobre el descanso dominical.

**LA CARBERA JUDICIAL**

En el Consejo de ministros celebrado el sábado se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley para dar colocación en la Península, a los empleados judiciales que cesaron en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

**LOS PRESUPUESTOS**

Hoy terminará en el Congreso la discusión de los presupuestos generales del Estado.

**EL CASTELLANO**

Se ha celebrado en Vilassar de Mar, provincia de Barcelona, un mitin en el que se pronunciaron discursos muy violentos. Uno de los oradores calificó de extranjero clidica castellano.

**EL GENERALATO**

Háblase, con misterio, de una reunión de generales, en la que se nombró una comisión presidida por el general López Domínguez, encargada de velar por el prestigio de la clase.

**UN NUEVO MINISTERIO**

En votación terminal, y por gran mayoría, ha sido aprobado por el Congreso una proposición para incluir en los Presupuestos Generales del Estado una autorización para dividir en dos el ministerio de Fomento.

Los perfiles de oposición ridiculizan tanto ministerio.

*(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)*

**MERCADO MONETARIO**

**CASAS DE CAMBIO.**

Centenes.....	a 6.25 plata
En cantidades.....	a 6.27 plata
Luces.....	a 5.00 plata
En cantidades.....	a 5.02 plata
Plata.....	84 a 84 1/2 valor.
Billetes.....	7 1/2 a 8 valor.

**JOSÉ GIRALT**

**ALMACEN DE MUSICA**

O'Reilly 61. Habana. Teléfono 585.

---

**Legítimos Vinos Gallegos**

DEL RIVERO DE AVIA, ORENSE.

Son los más propios para países cálidos y los más sanos y aperitivos por un poco alcohol y la cantidad de tanino que contienen.

Estos analizadas favorablemente en el laboratorio químico del Municipio de esta capital y resultan, tal vez, los más puros que vienen a este país.

También tenemos constantemente, jamones, lacones, conservas de carnes, pescados y mariscos.—ROMELO Y MONTES.

**LAMPARILLA 34. Habana. Teléfono 480.**

**LYKES BROS.**

COMISIONISTAS Y GANADEROS

Se vende ganado de la Florida, especialmente vacas para criar, entregado en todos los puertos norte de la Isla.

**Mercaderes 22, Habana.**

---

**GUTIERREZ & Co.**

COMERCIO-ANTICOMISIONISTAS

Unicos representantes en la Isla de Cuba de los Sres. Cumming & Stockbridge de New-York.

Depósito constante de los siguientes artículos:

**Calzado Americano:** Variado y extenso surtido en bormas americanas y españolas

**Máquinas de escribir:** sistema "Blickensderfer", de lo más simplificado y económico hasta el día.

**Escritorios y Archivos "Blinkensderfer:"** elegantes y modernos, para oficinas de comercio y usos particulares.

**Bicicletas:** Ultimos modelos y muy baratas.

**Carretones, Arados, Tejas, Cash-registers, (Contadores de ventas) Muebles, Alambres para cercas, y otros artículos** más de procedencia americana.

Tenemos además, un inteligente mecánico, traído expresamente de los Estados Unidos, para hacer las reparaciones de las **MAQUINAS DE ESCRIBIR Y BICICLETAS.**

**San Ignacio 17. Habana. Apartado 465, Teléfono 159**

**HIGIENE.**

**UNA DISPOSICION GUBERNATIVA.**

Se ha hecho saber a todos los Alcaldes de la Isla de Cuba, que son los presidentes natos de las Juntas de Educación, que no deben crear nuevas escuelas públicas. La disposición quizá sea fundada y razonable tratándose de algunos pueblos del interior, pero cuanto a esta ciudad, es completamente absurda.

Ya hemos manifestado, en estas mismas columnas, las deficiencias de las casas que se dedican a escuelas públicas (y a muchas privadas) en la Habana, y hoy, con más datos, vamos a demostrar que la única manera de subsanar la grave falta de acumular muchos niños en casas estrechas y mal preparadas es establecer doble número de escuelas de las que existen.

Cuando visitamos el doctor Dávalos y yo las casas en que se hallaban las escuelas públicas, había inscriptos en ellas, 4,000 niños, y entonces pudimos observar el hacinamiento en que se les tenía, y protestamos contra esa tolerancia, exigiendo, en nuestro informe al Jefe de Sanidad, que se hiciera mudar a los maestros, consagrando los edificios exclusivamente para escuelas; y de no pocas digimos que no podrían servir nunca para congregarse más de treinta niños. Esto pasó en mayo ó junio.

En el mes de diciembre había ya inscriptos en las mencionadas escuelas 5,010, de éstos 2,780 hembras y 2,230 varones; esta cifra alcanzó en enero a 6,426 y en el último cómputo realizado el 28 de febrero, ya las escuelas alcanzaron 10,299 niños inscriptos, con 47 directores, 161 maestros de aulas y 29 ayudantes. Todos estos niños concurren a 51 escuelas, donde apenas pueden respirar.

El mobiliario nuevo no cabe en las aulas; muchas escuelas cuentan más de 200 niños que no disponen de medio metro plano para cada uno. Hay aulas con cuarenta niños en habitaciones que sólo miden 12 metros planos; y aunque la Junta de Educación ha trasladado 15 escuelas a casas más espaciosas, no le ha sido posible lograr el beneficio que se ha propuesto.

Un ejemplo bastará para probar lo que decimos: se alquiló una casa de dos pisos para las escuelas de ambos sexos de los barrios del Pilar y Atarés; el dueño de la finca hizo en ella grandes mejoras,

todas las que se le pidieron, y la Junta al tomarla tuvo en cuenta el número de alumnos que tenían el Sr. Lubián, Director de la de varones, y las niñas que concurrían a la de la Srta. Rodríguez; pero al mes ya había duplicado el número y hoy la casa no es suficiente para una sola de las dos escuelas allí establecidas. Y esto ha ocurrido en todas las escuelas públicas, al extremo de que la nueva organización por aulas se hace materialmente imposible en los actuales edificios.

La Junta había pensado en fundar en cada distrito escolar de los de hoy dos escuelas más, con el objeto de evitar el hacinamiento que existe, hasta que se construyan edificios apropiados; y ha hecho un estudio detenido de los lugares que debían establecerse las nuevas escuelas, atendiendo a la densidad de población y a otras consideraciones pertinentes; pero la nueva disposición que acaba de publicarse prohibiendo la fundación de más escuelas, deja a medias la labor emprendida. Y es preciso que a tal disposición gubernativa siga otra suspendiendo el ingreso de más niños en las actuales escuelas; pues vamos a entrar en la estación calorosa y si siguen nuestros niños hacinados como hoy están y como aún más estarán si no se abren otras escuelas, es casi segura una epidemia que diezme a nuestra mil veces desventurada población infantil.

Y que no exageramos, se demuestra con solo girar una visita a las escuelas públicas de la Habana; allí se verá que, como no hay mobiliario, la mayoría de los niños se hallan sentados en cajones, en el suelo ó permanecen en pie durante cinco horas; se verá que las aulas son incapaces para contener a los niños y se observará que no hay casas que sirvan para el objeto a que están destinadas.

Se impone la derogación de la orden a que tantas veces hemos aludido, por lo menos en lo que a la Habana se refiere; pues es imposible conciliar la enseñanza obligatoria con el hacinamiento de los niños.

M. DELFIN.

**LA PRENSA**

El Superintendente de Escuelas, Mr. Frye, nos dirige la siguiente carta, que hace referencia a la poesía épica publicada en el tercer libro de lectura para niños, y transcrita en parte en esta misma sección del DIARIO, correspondiente al día 8:

*Oficinas del Superintendente de las escuelas de Cuba.*

Habana.

"Director del DIARIO DE LA MARINA.

"Querido Señor:

"Permítame darle las gracias por haber llamado mi atención acerca de la poesía que se encuentra en el tercer libro de lectura recientemente enviado a algunas de las escuelas de la isla. Deseo tan sólo que el mejor y el más puro pensamiento entre las escuelas, y antes que ningún otro ejemplar salga de nuestros depósitos, los editores han de corregir todas aquellas líneas que sean objecionables.

"Le reitera las gracias por su cortesía y queda de V. s. s.

"firmado, *Alexis E. Frye.*"

Nada tiene que agradeceremos Mr. Frye.

Deber nuestro era censurar la enormidad cometida al poner en manos de la infancia un libro que contiene materia tan perniciosa, como era deber de Mr. Frye asesorarse de un literato de nota antes de enviar ese libro a las escuelas.

Críticos insignes tiene Cuba que aceptarían ese trabajo gustoso.

Nos satisface que el Superintendente trate de inutilizar la poesía en cuestión en los nuevos ejemplares del libro; pero le estimaríamos que, eso no obstante, mandase recoger, para nacer con ellos la misma operación, los que ya se han enviado a las escuelas de la isla y están en manos de los niños.

Dice *La Discusión* que la opinión pública estima como secuestrado a Mr. Root en el palacio de la Plaza de Armas.

Y a juzgar por lo que manifiesta en su editorial de ayer, el colega quería que Mr. Wood lo dejase "solo" siquiera "dos ó tres horas cada día" para "recibir a las personas que deseen presentarle sus respetos y hablarle de las cuestiones cubanas."

¡Solo! Esto de que *La Discusión* pida que dejen solo a Mr. Root, nos parece una idea muy atrevida y nos pone en zudado.

¡Solo! ¡Para qué querrá solo *La Discusión* a Mr. Root!...

Era necesaria una explicación y el colega nos la va a dar enseñada. O gámosle y tranquilicémosnos.

Y no se diga que los visitantes de Mr. Root pueden y deben hablarle en presencia del general Wood con la misma franqueza que lo harían en *tête à tête*. No se olvide que el general Wood es el Gobernador Militar de la Isla, y representante de una política especialísima, que todavía no resulta clara para algunos, que cada día parece más oscura y tortuosa para muchos. Si los visitantes son partidarios de esa política, el poder les impedirá hacer en presencia del general Wood el elogio entusiasta de su gestión. Si por el contrario, creen censurable sus procedimientos, la cortesía, tal vez, les impediría la necesidad de velar los cargos y amortiguar las censuras. En ningún caso, por lo tanto, llegaría a oídos de Mr. Root la opinión exacta, el parecer completo de sus visitantes.

Así resultaría, en efecto.

Porque ni en uno ni en otro caso, los visitantes irían a decir la verdad, ni contarían con el valor necesario para sostenerla.

Que cuando la verdad y la razón están de nuestra parte, cuanto más gente nos oiga, mejor.

**REGISTRO DE ESPAÑOLES**

Advertimos a nuestros compatriotas residentes en esta isla, que el plazo para la inscripción de aquellos que se propongan conservar su nacionalidad vence el 11 de abril del corriente año, y que dicho plazo es improrrogable; es decir, que pasada aquella fecha, los nacidos en la Península ó islas adyacentes que no se hubieren inscrito, perderán legalmente su condición de españoles.

En la Habana se halla abierto el registro para la inscripción de españoles, todos los días, excepto los festivos, de nueve a once de la mañana y de doce a tres de la tarde en la Secretaría de Estado y Gobernación, y de doce a tres de la tarde en el Ayuntamiento.

**LIQUIDACION.**

**LA FLOR DE CUBA**

Señoría y Camillería de Eduardo J. Lesca.

46, DRAGONES, 46

A causa de la mucha existencia de género de invitado, participo a mis frateros y al público en general, que he determinado hacer un descuento de un 3 por 100 sobre los precios ya reducidos como se expusieron en el día 1.º de este mes, que cada día se hacen más y más escasos.

Puedo manifestarles que el descuento que se hace en este momento, es un gran beneficio, que no se da en otros puntos de la isla, y que si se quiere aprovecharlo, se debe ir pronto a comprar.

En el ramo de camillería, varas y pajas reducidos. En carteras, camiserías, días, etc., pierdo a conciencia.

Visiten esta casa y se convencerán de la verdad de lo que expongo.

46, DRAGONES, 46

**EL AZUL DANUBIO**

O'REILLY 83

ENTRE VILLEGAS Y BORNAZA

UTILIDAD

BARATURA RELATIVA

CUBIERTOS LEGITIMOS

DE PLATA CRISTOFLE

Una docena cucharas...oso \$ 8.50

Una id. tenedores... " 8.50

Una id. cuchillos... " 10.60

Una id. cucharas café... " 4.25

Este es el mejor cubierto que se conoce, tanto por su forma y superior calidad como elegante.

Tenemos cubiertos para niño y vasos para llevar al colegio.

Cucharas, tenedores y cuchillos para postres. Trinchantes, Tenedores. Tenacillas para asar, paletas para pescar, etc., etc.

Unica casa en que se pueden comprar legítimos estos artículos en

**EL AZUL DANUBIO**

O'Reilly 83

C 398 alt 4.8

**LA GUERRA DEL TRANSVAAL**

UN DISCURSO DE M DESCHANEL

Paris, Marzo 4.—En un banquete celebrado hoy en honor de Mr. Paul Deschanel, por sus electores de Vogent-le-Rotrou con motivo de su reelección como presidente de la Cámara de Diputados, este notable hombre público ha hecho un brindis desaprobando la campaña de anglo-fobia que está haciendo la prensa y el público, con motivo de la guerra anglo-boer.

El presidente de la Cámara ha dicho:

"Cuando no se ayuda al débil, por más que se admire su heroísmo, es por él imprudente molestar al fuerte y aun más el dirigirla insultos.

No olvidemos los grandes deberes que las guerras continentales del siglo último nos han impuesto, y continuemos siguiendo la vía directa para conseguir el objeto que nos proponemos."

**NOTICIAS DE LA CAMPAÑA**

London, Marzo 5.—El "Morning Post" ha recibido de Ofontein, el despacho siguiente fecha el 3:

"El general French salió esta mañana a un reconocimiento y ha encontrado fuerzas enemigas de importancia, ocupando una meseta. Se han cambiado al menos cañonazos."

Un despacho de Ofontein al Times el 2 de Marzo, hace resaltar las dificultades que encuentran los ingleses para trasladar y las noticias a medida que avanzan en su camino.

El correspondiente dice:

"Es casi imposible procurarse forraje. No se sabe con precisión donde se halla el enemigo; pero en torno de nuestras columnas operan descamamientos boers. Esperamos hallar el ejército enemigo en Abraham's Kraal, unas 40 millas al Este de Paardeberg, donde dicen que el general Joubert reune fuerzas considerables, compuestas de los individuos que sitiaban a Ladysmith."

El presidente Steyn (de Orange) llegó el veintisiete de Febrero al campo de Abraham's Kraal y arregló a los boers exhortándolos a que se acordasen de la victoria de Majaba y de libertar a Orange.

**LA VIRUELA**

Gobierno Civil de la Provincia de la Habana

Negociado de Sanidad.

Marzo 9 de 1900

Al Alcalde Municipal de.....

S.ñor:

Este Gobierno, encargado de velar por la salud pública, se cree en el deber de llamar la atención de usted hacia la imperiosa necesidad de que se cumplan las prescripciones que a continuación se insertan tendientes al privilegiado interés de su var a la población de esta Provincia del terrible azote de la viruela.

Es reconocida la imperiosa necesidad de propagar por todos los medios hábiles, el preservativo de la viruela, esperando emplear Vd. todo su celo en beneficio de la vacunación y revacunación.

Si bien es verdad que la vacuna constituye el más poderoso medio para preservarse de la viruela, no lo es menos el aislamiento de los atacados y la desinfección en los casos de esa terrible enfermedad, contribuyendo a extinguir los primeros orígenes del mal enunciado y por lo menos evitar la marcha invasora de su propagación; en tal concepto inspirándose en los deseos arriba manifestados he tenido a bien disponer:

1.º Se procederá a la vacunación y revacunación de todos los individuos de ese término siendo responsable de

**Función para la noche de hoy**

PROGRAMA

Primera parte:

La Victoria del General

Segunda parte:

UNOFROFF.

Presentación de (teatro). Transmisión de la voluntad.—Festilación Habana.

Tercera parte:

Primera presentación de la BELLA GALATEA. Esperanza a las ocho.

las faltas de observancia la Autoridad Municipal.

2.º La vacunación ha de ser precisamente con éxito. No se considerará vacunado el que no presente las pústulas características; para acreditar el resultado de su inoculación, es indispensable la inspección facultativa del 5.º al 7.º día de la operación.

3.º Autorizados todos los Profesores Médicos para practicar la vacunación, expedirán a los interesados una certificación sin perjuicio de exigir al Profesor por quien esté expedida la responsabilidad que corresponda.

4.º Todos los Profesores Médicos que practiquen la vacunación ó revacunación estarán obligados a participar a la Autoridad correspondiente para que ésta a su vez lo crónicas al Centro Provincial de Vacuna.

5.º Contado esta Provincia con un Centro de Vacuna donde se cultiva y conserva el preservativo con arreglo a los dictados de la ciencia, todos los Ayuntamientos adscriptos al mismo, podrán solicitar cada vez y cuando les hubiere falta la cantidad de virus que fuere necesario, bien por conducto de este Gobierno ó directamente al Centro Provincial.

6.º El Centro Provincial de Vacuna será el encargado de publicar instrucciones acerca de la vacuna a fin de tratar de desvirtuar errores y preocupaciones populares que definen a las familias para aceptar los inmensos beneficios de la vacunación.

7.º En el Centro Provincial de Vacuna se administrarán periódicamente gratis, el virus vacinal a todo aquel que lo solicite, así mismo tendrá especial cuidado en publicar la hora y el local donde se dispense ese beneficio.

8.º El Centro de Vacuna empleará el virus animal para lo cual no omitirá gasto alguno, a fin de tener siempre acopio suficiente de la linfa fresca de buena calidad.

9.º Los Alcaldes Municipales se dirigirán a sus respectivos habitantes en allocuciones, haciéndoles comprender las ventajas inmensas de la vacunación y revacunación, a fin de que en el terreno de la práctica no se ofrezcan dudas de ningún género.

10.º Así que se presente un caso de viruela, el Alcalde Municipal dispondrá sin dilación de tiempo su aislamiento, no permitiendo otra comunicación que la indispensable.

11.º En el caso de que la enfermedad tienda a revestir forma epidémica, ó sin esperar que revele ese carácter, según las circunstancias, se trasladarán el ó los enfermos, a lugares distantes de la población ó sotavento de la misma, donde se levantarán barracas en que reciban la más esmerada asistencia.

12.º Los Alcaldes Municipales formarán dentro de sus respectivos términos Comisiones Sanitarias de vecinos de arraigo, los cuales teniendo siempre presente lo dispuesto, secundarán a las Autoridades en todo lo relativo a la extinción de la terrible enfermedad de que me ocupo.

13.º Se prohíbe toda clase de reuniones y velorios en casas de variolesos.

14.º Los que fallezcan de viruela serán conducidos inmediatamente al Cementerio donde permanecerán en depósito hasta que transcurra el tiempo reglamentario para darle sepultura.

15.º Se prohíbe terminantemente conducir enfermos de viruelas en carretas públicas ó en otra clase de vehículos destinados a otros servicios, pues éstos han de ser especiales para el caso.

16.º Se prohíbe igualmente la conducción al Cementerio en hombros a los que fallecieron de viruela.

17.º Los Ayuntamientos de las localidades donde exista viruela, cualquiera que sea el número de casos, procederán inmediatamente a disponer lo necesario para que los fallecidos de viruelas que carezcan de recursos sean colocados en cajas y conducidos en carros por cuenta del Municipio. Dicha caja será quemada en el Cementerio inmediatamente después de utilizarla y el carro desinfectado convenientemente, operación que dirigirá el Médico de la Neóropolis ó el Municipal en lugares donde no existiese aquél.

18.º Este Gobierno dispondrá que por el Centro de Vacuna se redacten instrucciones con arreglo a la ciencia para que en vista de ellas se proceda como se recomienda a la desinfección en todos los casos.

19.º Se prohíbe la venta y tráfico de

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

**Emulsión Creosotada de Rabell**

PRECIOS POR LA FUNCION.

Grillas sin entrada.....	\$ 6.00
Palcos sin idem.....	5.00
Luchas con entrada.....	7.00
Botas con idem.....	1.50
Asiento tertulia.....	0.20
Idem paraiso.....	0.10
Entrada general.....	0.80
Idem 6 tertulia.....	0.40

Próximamente, debut de l. Sra. María Jauque.

Se ensaya con gran actividad la gran zarzuela **GIGANTES Y CABEZUDOS.**

Muy pronto, la zarzuela **LOS FLAMENCOS.**

**TEATRO DE ALBISU**

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

**FUNCION CORRIDA**

C. 321



ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Entre los seis autores dramáticos de primera magnitud que brillaron en el siglo de oro de nuestra literatura se cuenta el que se llamó en vida el Fray Gabriel Téllez y que se conoce en el mundo de las letras con el pseudónimo de Tirso de Molina...

No se sabe a ciencia cierta si nació en Madrid en 1571 ó 72; si que en Soría el 12 de marzo de 1643. Sin la portentosa fecundidad de Lope de Vega, aquel ingenio que según cuenta ingenuamente algunas de sus obras...

en horas veinticuatro vivió pasar de sus manos al teatro,

habría sido Tirso el más fecundo de los autores de un tiempo y de tiempos venideros, como que se cuentan por centenares las que compuso, ya en los días azules tormentosos de su juventud, ya en los fríos y serenos de su edad madura...

Hace notar uno de los más ilustres críticos al hablar del teatro de Tirso de Molina, que sus personajes son siempre españoles, aunque lleven nombres extranjeros. Pertenece, añade, á las más altas categorías sociales, ó son aldesanos y campesinos recios y decididos...

Con el título de Retratos y recuerdos publicará en breve un libro el célebre músico cuyo nombre encabeza estas líneas, dedicado á reseñar los principales episodios y los grandes recuerdos de su brillantísima carrera artística.

Con ser éstos muy interesantes de por sí, el libro del nuevo libro es la revelación de Saint-Saens como literato de gran dote y de estilo correctísimo, nueva faceta del talento del maestro insignie.

A Rubinstein, el coloso del piano, muerto en la plenitud de la vida y de la gloria, le dedica páginas llenas de sentimiento é impregnadas de profunda admiración al gran músico ruso.

Saint-Saens experimentó grandes vacilaciones antes de decidirse á tra-

bar conocimiento con Rubinstein, á la sazón recién llegado á París, pues—habla el novel escritor—“á pesar de los veintiocho años que entonces contaba Rubinstein, me infundía un miedo horrible. La sola idea de verme cerca de él, de dirigirme la palabra me aterrorizaba.”

“No bien le conocí, se rompió el hielo; conquistó su amistad interpretando al piano la partitura de orquesta de su sinfonía Oceana. A partir de ese día, una simpatía, muy real no nació definitivamente: la inocencia, la evidente sinceridad de su admiración hacia él lograron conmovirle. Nos tratábamos asiduamente y á menudo tocábamos el piano á cuatro manos, tocándolo de piano á cuatro manos, tocándolo de piano á cuatro manos, tocándolo de piano á cuatro manos...”

Tan largas raíces llegó á echar la amistad entre ambos artistas que Rubinstein llegó á rogar á Saint-Saens que se encargase de dirigir la orquesta en los conciertos que aquel se ofrecía á dar en París.

“Yo había dirigido muy poco hasta entonces—refiere Saint-Saens—y vacilé antes de decidirme á aceptar aquella tarea. Accedí, sin embargo, al fin y al cabo á su ruego y en aquellos conciertos—que fueron ocho—completé mi educación como director de orquesta.”

“Rubinstein me traía á los ensayos partituras manuscritas, llenas de tachaduras, de emiendas, de supresiones, de interpolaciones de todas clases. Nunca pude conseguir que me mostrara una partitura con alguna anticipación. Le divertía extraordinariamente ver los apuros que yo pasaba luchando en aquellas dificultades.”

“Además, cuando tocaba en un concierto, no se preocupaba poco ni mucho de la orquesta que le acompañaba; y á veces era tal la nube de sonoridad que salía del piano, que llegaba yo á no oír nada, y á tener que guiarme por el movimiento de sus dedos sobre el teclado.”

“Por entonces, Rubinstein y yo éramos poco menos que inseparables, y muchos se admiraban de ello. Él, atlético, y yo, delicado, pálido y algo tísico, formábamos una pareja análoga á la que en tiempos constituyeron Liszt y Chopin.”

“Rubinstein murió plácidamente en el momento de la convalecencia de que el tiempo le asignaría el sitio que legítimamente le correspondía, sitio preeminentemente por de contar. No llegó á verlo. Dejémosle al tiempo. Las generaciones venideras, llegará un día en que pierdan el recuerdo del pianista gigantesco y fulgurante, y entonces podrán apreciar mejor que nosotros el conjunto de obras que Rubinstein dejó escritas tan diversas en su índole, y sin embargo, selladas con un mismo sello y nacidas de un cerebro potente.”

Tanta exuberancia, tanta amplitud, tanta grandeza en el modo de concebir el arte musical no se encuentran á la vuelta de cada esquina.

“Después de haberse movido trabajosamente entre las lianas de la selva virgen (quién sabe si se querrá respirar á todo pasto el ambiente puro de la estepa y descansar la vista en la contemplación de horizontes sin límites. Lo que vive lo veán. Entretanto, he tratado de rendir mi homenaje al gran artista con cuya amistad me honré y á quien hasta el último día de mi vida, agradeceré las pruebas de simpatía y las intensas alegrías artísticas que me proporcionó su amistad.”

ESPAÑA GRANADA

UN FERROCARRIL IMPORTANTISIMO

Todas las personas que más ó menos directamente contribuyen con su pala-

bra, con sus iniciativas, con sus actos, al desarrollo de los intereses de esta provincia, convienen en que el ferrocarril de Moreda á Granada será un vector de riqueza para la Compañía de los ferrocarriles del Sur, para la producción agrícola de este país y para Granada entera.

Dicento á una, en patriótico concierto de opiniones, comerciantes, industriales, agricultores y esa clase proletaria de la cual nadie se acuerda en estos grandes negocios de las no menos poderosas empresas.

“Las ferrocarril—denfame una persona de reconcentradísimo espíritu granadino—acercará nuestra provincia al centro de la Península, nos pondrá en fácil comunicación con Levante y será un medio económico y sencillo de exportación de nuestros ricos productos.”

Razonan esas ventajas, juntamente con las del ferrocarril de Baza á Moreda, todas las fuerzas vivas de Granada, desde las que producen hasta las que consumen, desde el rico propietario hasta el menestral más humilde, desde el potentado hasta el más pacientísimo ciudadano, desde las autoridades hasta los más pasivos súbditos, desde los que moran en los confines de esta provincia hasta los que viven en el centro de este hermoso jardín de las musas granadinas.

“No nos dice usted nada nuevo—exclamaron mis lectores.—Este ferrocarril es una necesidad y esa necesidad la reconoce todo el mundo.”

“Pues si es una necesidad, y esa necesidad la siente aquí todo el mundo, ¿por qué ese ferrocarril no es ya un hecho?”

Ecco el problema.

El celoso diputado por Guadix, señor María de la Balsa, en reciente interpelación al señor ministro de Fomento, describió algunos de los términos del problema, pero no los describió todos. Hizo lo bastante para despertar al Gobierno de su torpe indiferencia; á la Compañía de los ferrocarriles del Sur de su ilimitada confianza en que las Compañías de fe-

rocarriles en España lo pueden y lo hacen todo con la más absoluta impunidad, y á la opinión pública granadina de su indolencia musulmana.

El diputado por Guadix ha prestado un servicio á su país, y éste debe agradecerle, tanto más cuanto que en estos tiempos de criminales abandonos, pocos, muy pocos, son los que se ocupan de los intereses de las provincias.

Ha sido preciso que el señor María de la Balsa hablase de este asunto en el Congreso; que lo animasen con su honrada pasión por Granada mis queridos amigos los periodistas Luis Seco de Luceña y Eduardo Ruiz Morales; que lo hayan sacado El Defensor y El Heraldo Granadino de la semiobercurridad en que vivía, llevándolo al terreno de la controversia, para ese ferrocarril anhelado por todos los intereses granadinos, esperanza risueña de esta provincia, sea en breve tiempo el mensajero de un nuevo progreso, no para Granada solamente, sino para España entera.

Pero es necesario decir la verdad entera, y la verdad es que en la dilatación en el estancamiento del ferrocarril de Moreda á Granada ó de Baza á Granada, tanta culpa tienen las Compañías concesionaria y explotadora como los propietarios que con su codicia entorpecen las obras de construcción de ese ferrocarril.

No menor responsabilidad corresponde al Gobierno, que con su indiferencia, su desidia y su sentido refractario á los beneficios del país, no cumple ni hace que se cumpla la ley.

Los reglamentos de Obras públicas sobre los plazos de construcción de ferrocarriles, los contratos de las Compañías y las exigencias de la opinión pública, superiores á toda conveniencia personal, son terminantes.

No será El Liberal el que hable de la divisibilidad ó indivisibilidad del ferrocarril de Baza á Granada, de concesiones de prórrogas más ó menos justas, de obras terminadas ó sin terminar. Todos los ferrocarriles espa-

ñoles—éste uno solo—han necesitado de gratuitas concesiones de los Gobiernos, para llenar sus fines y cumplir sus compromisos. Es un mal ese que nace del fondo del fondo de nuestra organización social y de la casística interpretación de nuestras leyes administrativas, así como de nuestros desdichados procedimientos gubernativos.

En una admirable conferencia que hace años explicó en el Oronio Mercantil de Madrid mi ilustre maestro don Laureano Figarola, al decir al gran economista que la principal causa del entorpecimiento de las obras públicas en España está en los vicios y en los privilegios irritantes de nuestra torpe administración.

Y esa es la verdad, demostrada constantemente en la práctica por casos y hechos conocidísimos.

En la construcción del ferrocarril de Moreda á Granada hay, por parte de la Compañía del Sur, una censurable parsimonia, y por parte de algunos propietarios de terrenos—mjos nombres no quiero citar—una desdichada avaricia.

Propietario hay que por una cosa que vale 1.000 pesetas, pretende que se le pague 20.000.

La ley de expropiaciones atiende, claro está, á los intereses de la propiedad.

En este siglo no se concibe otra cosa ni el régimen autoritario lo contrario. Pero ¿eso es justo? ¿Es siquiera equitativo?

Antes que los intereses de la Compañía de la Compañía de los ferrocarriles del Sur, antes que las inconcebibles avaricias de algunos—no de todos—los propietarios de terrenos, están los intereses de Baza, la vida de Granada, los derechos del país, que pide á grandes voces la construcción de ese ferrocarril y la apertura de esa línea benéfica á nuestra producción.

Reclaman los representantes en Cortes de Granada, finasen en hermoso concierto todos los elementos de la provincia, para que ese ferrocarril sea pronto un hecho.

Peró exijase á todos, á la Compañía del Sur, á los propietarios avariciosos, al Gobierno, el respeto debido á los intereses de Granada.

La Junta gestora del ferrocarril dirige al ministro de Fomento una exposición, en la que pide lo siguiente:

1.º Que ordene una revisión total, completa y minuciosa del expediente del ferrocarril de Murcia á Granada, desde el momento en que se autorizó su concesión hasta hoy.

Departamento de Agricultura de los Estados Unidos.

Sección de Meteorología.

Sumario de las observaciones practicadas en la estación de la Habana, Cuba, durante el pasado mes de Febrero.

Table with columns: FECHA, TEMPERATURA (Máxima, Mínima, Media), Precipitación y estado del cielo, Viento en mil. It contains 31 rows of daily weather data for February.

SUMARIO.

Promedio de presión atmosférica: 30.03. Presión máxima: 30.30. Id. mínima: 29.89. Temperatura media 71. Temperatura más alta: 86, fecha 8. Temperatura más baja: 55, fecha 20. Viento prevalente, del E. Total de movimiento del viento: 7.992 millas. Velocidad máxima del viento 42 millas por hora del N. E. 25. Precipitación total: 3.39 pulgadas. Número de días con 0.1 pulgada de precipitación: 7. Número de días claros: 13. Día parte claros: 15.

WM. B. STOCKMAN.

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola, Aguacate 86. e 292 26a-21F.

Tremenda liquidación en LA GRAN SEÑORA

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA, TELÉFONO NUMERO 949.

Realización verdad de todas las telas de Invierno, á precios nunca vistos. Verdadero sacrificio de las existencias que nos quedan en almacén. Hay donde escoger.

LA GRAN SEÑORA, Obispo esquina á Compostela.

FOLLETIN 63

EN FAMILIA

—POR— HECTOR MALOT.

(obra premiada por la Academia Francesa) (Esta novela, publicada en edición de lujo, y con primeros capítulos en la Biblioteca Universal de los Sres. Montaner y Simón, de Barcelona, se halla de venta en la librería de D. Luis Arístegui, San Miguel, 3.)

De repente la niña creyó que esto era explicarle que debía proponer al Sr. Vullfrán si quería que le leyera algo; más como había tenido ya esa idea, temió traducir la suya más bien que la de Sebastián. Sin embargo, se arriesgó.

—No me necesita usted para nada, señor!—preguntó.—¿No quiere usted que le lea alguna cosa?

Perrine tuvo la satisfacción de ver que Sebastián aprobaba esta proposición con vivos movimientos de cabeza: había adivinado; esto era lo que debía decir.

—Cuando se trabaja—contestó el Sr. Vullfrán,—se han de tener algunas horas de libertad.

—Aseguro á usted—repuso Perrine—que no siento el menor cansancio.

—Pues entonces—dijo el anciano,—éngame á mi gabinete.

Era una espaciosa habitación sombría, separada del comedor por un vestibulo y á la cual se iba por una espe-

die de seda formada con lana, la cual permitía al Sr. Vullfrán andar libremente sin temor de perderse, pues tenía en la cabeza, lo mismo que en las piernas, la exacta noción de las distancias.

Perrine había pensado más de una vez en qué pasaría el tiempo el señor Vullfrán cuando estaba solo, puesto que no podía leer; pero aquella habitación, después de haber apreciado el señor Vullfrán el botón del alfilerado, no respondió á la pregunta: los muebles se reducían á una mesa grande llena de papeles y carpetas, varios sillas y delante de una ventana un vasto sillón, estilo Voltaire, pero sin nada alrededor. Sin embargo, el desgano de la tapicería de que estaba forrado parecía indicar que el Sr. Vullfrán acostumbra á pasar muchas horas sentado en él, frente á un cielo cuyas nubes no podía ver siquiera.

—¿Qué me leerías?—preguntó.

Sobre la mesa había algunos diarios, envueltos aún en sus fajas multicolores.

—Algún periódico, si usted quiere—contestó Perrine.

—Cuanto menos tiempo se consagre á ellos, mejor.

Nada tenía que contestar Perrine, pues solamente había dicho aquello para proponer algo.

—¿Agradan los libros de viajes?—preguntó el Sr. Vullfrán.

—Sí, señor.

—A mí también, porque entretienen la imaginación y la hacen trabajar.

Y como si hablase consigo mismo, sin que la niña se tuviese allí para oírle, añadió:

“¿Ovidiarse de sí mismo, vivir con la vida de otros!”

Pero después de un instante de silencio, dirigióse de nuevo á Perrine y le dijo:

—Vamos á la biblioteca.

Esta habitación comunicaba con el gabinete; de modo que bastó abrir una puerta, y para dar luz oprimir un botón; pero como solamente se encontraba una lámpara, la gran sala, con sus armarios de madera negra, quedó en la penumbra.

—Conoce la obra titulada La rueta al mundo?—preguntó.

—No, señor.

—Pues bien: en el índice alfabético encontraremos indicaciones que nos guiarán.

El Sr. Vullfrán condujo á Perrine al armario que contenía aquel índice, y díjole que lo buscase, lo cual exigió algún tiempo; pero al fin lo encontró.

—¿Qué debo buscar?

—En la I, la palabra India.

por sus palabras, pues lo que seguramente quería era vivir con la de su hijo, leyendo la descripción de los países donde la había buscado.

—¿Qué vest?—preguntó el Sr. Vullfrán.

—Aquí dice La India de los Rajahs, viaje por los reinos de la India central y la Presidencia de Bengala, 1871, págs. 269 á 288.

—Eso quiere decir que en el segundo tomo de 1891, en la página 203, encontraremos el principio de este viaje; oigo el tomo y volvamos á mi gabinete.

Pero cuando Perrine hubo alcanzado el tomo, que estaba en una tabla baja, en vez de ergarse de nuevo, permaneció agachada, mirando un retrato colocado sobre la chimenea, pero que era ojos, acostumbrales poco á poco á la semiobercurridad, acababan de ver ahora.

—¿Qué tienes?—preguntó el señor Vullfrán.

Perrine contestó francamente, pero con voz conmovida.

—Miro el retrato que está sobre la chimenea.

—Es de mi hijo á los veinte años; pero no podrás verle bien, y voy á dar mas luz.

—Así diciendo, el Sr. Vullfrán se acercó á la esbambadora, oprimió un botón, y al punto una serie de pequeños focos, colocados sobre la parte superior

del cuadro y sobresaliendo de él, inundáronle de luz.

Perrine, que se había levantado para acercarse algunos pasos más, profirió un grito, dejando caer el tomo del Tour du Monde.

—¿Qué tienes?—preguntó el señor Vullfrán.

Pero Perrine no pensaba en contestar, y permaneció con los ojos fijos en aquella imagen, que representaba un joven rubio, vistiendo traje de caza de terciopelo verde, cubierta la cabeza con una gorra alta de ancha visera, apoyada una mano en su escopeta, y acariciando con la otra la cabeza de un sabueso negro, que parecía destacarse de la pared como una aparición viviente. Perrine temblaba de pies á cabeza, y un torrente de lágrimas corría por en rostro, sin que pensase en retenerlas, porque estaba absorta, absorta en su contemplación.

Estas lágrimas fueron las que, en el silencio que guardaba, revelaron su emoción profunda.

—¿Por qué lloras?—preguntó el Sr. Vullfrán.

Era preciso contestar; y por un esfuerzo supremo la niña trató de hacerse dueño de sus palabras; mas al oír las, ella misma comprendió toda su incoherencia.

—Este retrato...—murmuró—el hijo de usted... usted es su padre... El Sr. Vullfrán permaneció un mo-

mento indeciso, sin comprender y esperando; pero después dijo con acento enternecido por la compasión:

—Vamos, es que te has acordado del tuyo.

—Sí, señor... sí, eso es.

—¡Pobre niña!

XXXIII

¡Cuán grande fué á la mañana siguiente la sorpresa de los sobrinos, que, como siempre, llegaban tarde, cuando al entrar en el gabinete de su tío para abrir la correspondencia, vieron á Perrine instalada en su mesa como si no debiera nunca separarse de allí!

Tal cual se había guardado muy bien de avisarles, pero habíase arreglado de modo que pudiera estar allí cuando ellos llegaran, para ver qué cara ponían.

Y la pusieron muy extraña, lo cual fué causa de regocijo para el director, pues si él estaba furioso por la intrusión de aquella mendiga, que de la noche á la mañana, sin protección y sin nada en su favor, se imponía á la debilidad senil de un anciano, por lo menos era una compensación ver que los sobrinos se dejaban llevar de un furor semejante al suyo. ¡Cómo le divertía ver las miradas de impaciencia que dirigían á Perrine, las cuales revelaban tanta cólera como sorpresa!

VIDA HABANERA

MUNDO ELEGANTE.

En simpática alternativa con los bailes de carnaval se han celebrado ayer en nuestro mundo elegante varias fiestas de carácter distinto.

Por la tarde abrió sus salones el caballeroso Director de Correos, Mr. Hathorne, para una hermosa en favor del Departamento de Labores de "La Cruz Roja Americana", cuya presidencia en Cuba ostenta honrosamente la señora del funcionario expresado.

La hermosa resultó una fiesta encantadora con el baile como aliciente principalísimo.

Por la noche efectuóse la recepción que en honor del Secretario de la Guerra, Mr. Root, y de su distinguida esposa, ofreció el general Ludlow en su magnífica residencia.

Ausente en New York Mrs. Ludlow hizo, en su nombre, los honores de la soirée a la señora del Coronel Black.

La concurrencia componiase, en su mayor parte, de personas pertenecientes a la esfera oficial, contándose entre éstas el general Wood.

Una banda militar cubrió el programa del baile y a las doce, cuando tenía término la soirée, dirigiéronse muchos de los concurrentes hacia la residencia de la señora Serafina Moliner de Jorin, donde se celebraba un baile de máscaras que reunió en los salones de la s.orial casa del Cerro a una representación numerosa de la buena sociedad habanera.

Mr. Root, con su familia, salió de la fiesta dada en su honor por el baile de T. ó. Estuvo breves momentos en el palco viendo bailar nuestros típicos danzones y no se llegó a enterarse de este letrero que le trae en los espaldas: "Se prohíbe bailar indecoroso."

La soirée del Cerro ha sido digno complemento, por su lucentísimo y su distinción, de la efectuada el domingo anterior en casa de los Condes de Ferdinandis.

La preciosa quinta ofrecía un aspecto animadísimo.

Los jardines, bañados por la suave claridad de la luna, lucían una pintoresca iluminación hecha con farolitos venecianos colgados de las ramas ó prendidos entre el bosquejo como racimos de luz.

Concurrencia esmeradísima. Todo el dainty set, como es la moda decir hoy, alegraban la soirée muchachos y may graciales máscaras. Una, de piewra, muy elegante, llamó la atención entre todas. Muy simpática y muy decidida.

Las bonitas misas brillaban en los salones de la señora Moliner, sobresaliendo de la interesante Mary A. Franco, distinguida escritora americana.

Uno de los temas de la noche fué el baile del Olimpia Club, para el que se advierte animación extraordinaria entre las familias más distinguidas.

Encontrábase entre la concurrencia varias de las damas de la comisión, que son tres señoras y tres señoritas, ya que también en el baile de mañana, que es martes, y por añadidura, día trece.

No olvidaré incluír entre las fiestas elegantes de ayer la matiné en la hermosa quinta de la distinguida dama Rosalía Abreu.

A ella asistió Mr. Root con el general Wood y otras muchas personalidades de nuestra sociedad.

La fiesta, como son todas las que ofrece Rosalía Abreu, correspondió bellamente al título de la quinta:

Las Delicias.

Carnaval.

Madama La Vija ha sido festejadísima.

En el paseo y en los bailes la animación llegó ayer al grado máximo.

Los bailes con que se despidieron del Carnaval la "Asociación de Dependientes" y el "Centro Gallego" estuvieron por igual concurrenciosos.

El del Centro Asturiano puede considerarse con justicia como el mejor de la temporada. Abramaba, en realidad, el excesivo número de máscaras que llenaba los amplios y santuos salones de la opulenta sociedad regional.

El "Centro Asturiano" ha dicho que el de anoche era su último baile; pero, según he oído a los rezagos de un grupo de concurrentes, me dirigi anoche al Sr. García Castro, el amable y simpático Paço, presidente de la Sección de Recreo y Adorno, interesándose con él para que se celebrase el baile de La Soriana.

No espero haber fracasado en mi empresa.

Aunque sea de pensión, pues no de otra clase sería posible, creo que no se quedarán los socios del Instituto sin el baile del domingo.

Viremos, en todo caso, lo que se resuelve en la junta convocada a este objeto especialmente.

De la matiné infantil haré mención, siquiera sea ligerísima, para señalar su éxito como el más grande que registran nuestros centros en fiestas de esta índole.

No se había visto nunca mayor número de niños en una fiesta.

¡Cuántos trajes lindísimos y cuántas sonrisas angelicales!

Se repartieron mirisuelos carnos y preciosas bomboneras. También se distribuyeron, en cantidad fabulosa, esos elegantes espejos de mano y tarjetas perfumadas, regalo de la gran perfumera francesa de L. T. Piver, que tan to ha extendido entre nosotros el crédito de su delicioso trillí incensal.

La relación de los niños—una lista inmensa—la publicará mañana el DIARIO. Hoy necesitaría una plana entera de la edición.

El paseo, decir que animado, es decir poco. Los parques se convirtieron en pretada y móvil muralla humana por donde difuntábase el paso, sobre todo frente al "Casino Español", donde cuya hermosa terraza dejaba oír los ecos de buena y selecta música, confundándose entre el ruido de los coches y la algarabía de la mascarada, la popular Banda Española.

Los bailes públicos de Tacón é Irijoa, así como el del "Centro General de Obreros", en la calzada del M. nte, se vieron favorecidos por un público excepcionalmente numeroso.

Grande, inolvidable domingo el que acaba de pasar.

RECTIFICACION

En un artículo gramatical de "Patria" del domingo, firmado por L. J. de C., enconetro un error de etimología verbal que me apresuro a rectificar.

Dice el articulista que la palabra condolencia viene del verbo neutro latino condoleo, de la tercera conjugación, lo cual no me parece cierto.

Todas las palabras castellanas en escia vienen de las latinas que tienen la misma terminación proclítica, como penitencia, indulgencia, diligencia que vienen de las latinas de alta ó baja latitud penitentia, (1) indulgentia y diligentia.

Ahora bien, todos estos nombres se derivan del genitivo de los participios de presente de los verbos de donde proceden, como penitentis de penitentis, indulgentis de indulgentis, diligentis de diligentis.

Inférese de aquí que de ser latina la palabra condolencia, vendría de condolentis, caso genitivo del participio de presente (condolens, tis) de condoleo, es, ni, ere, y que de condoleo vendría condoleencia y no condolencia.

Traslado la rectificación al amigo de "Patria".

P. Fernández Solares.

Habana, 11 marzo 1900.

(1) En latín la t suena como c.

CRONICA DE POLICIA

SOBRE UN CRIMEN

Dos policas de la Sección Secreta, cumpliendo instrucciones de su jefe el señor Bacallao, detuvieron en el pueblo de la Salud a los bancos Felipe y Fernando Corbelli y Figueroa, á causa de encontrarse reclamados por el Juzgado de Instrucción de Alcañanes, como cómplices en el robo y asesinato de D. Francisco Ramos Acosta, y los cuales fueron entregados á dicha autoridad judicial.

Los detenidos, según la policía, declararon la manera como se perpetró el crimen, y acusando como autores á D. Julián Wandenberg y D. Marcial Nurgusa (a Nuevan, y como cómplice á D. Manuel Mesa Miret.

EN EL CAFE "MANHATTAN"

Ante el jefe de la Sección Secreta de Policía comparece Mr. Arthur Hawks, vecino del Pasaje, café Manhattan, manifestando que le habían sustraído de uno de los bolsillos del chaleco que dejó colgado en una silla, la suma de 100 pesos en moneda americana, y sospecha que los autores de este hecho lo sean un individuo blanco, dependiente del café, y un negro que trabaja en la cocina.

La policía logró detener á los acusados, que dijeron nombrarse Eusebio González Fernández y Antonio Lazcano, los cuales fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia, á quien se dió cuenta de lo ocurrido.

DETENIDOS

Un sargento de policía, acompañado de dos agentes de la Sección Secreta, detuvo al blanco Emilio Ramírez Echazú (a Zorra, por estar titulado de vago y timador.

También fué detenido el pardo José Torres, por aparecer autor del hurto de cuatro camisas y una corbata, de una vidriera del botar El Escudado, manzana de Gómez. El primero de los detenidos fué puesto á disposición de Mr. Pitcher y el último á la del Juzgado de Instrucción de Blaca.

EN EL "CLUB DE AJEDREZ"

Según manifestación que hizo D. José Joaquín O'Farrill, Secretario del "Club de Ajedrez," establecido en la calle de Neptuno 2, A. de la habitación de D. Luis Saltvay, recuador de dicha sociedad, fueron hurtados unos quinientos pesos oro americano, que guardaba en su poder como fondos ingresados por distintos conceptos.

Por sospecha de que sean los autores de este hecho, la policía secreta detuvo á dos individuos blancos, que fueron puestos á disposición del juzgado de guardia.

MANDAMIENTO JUDICIAL

El capitán interino de la primera Estación de Policía Sr. Cruz Muñoz, cumpliendo mandamiento del Juez de Instrucción de la Catedral, se constituyó en la redacción ó imprenta La Lucha, ocupando 26 ejemplares de la edición del viernes, en la que aparece un artículo titulado Un caso grave, no haciéndolo con la forma, por haber sido ésta destruida.

Quedó citado de comprendo ante el Juez expresado, el Sr. Administrador del periódico para declarar sobre el artículo denunciado.

ROBO

Al transitar ayer por la vía pública don Manuel Martínez Martínez, vecino de Tejadillo número 1, un individuo desconocido le dió un empujón tirándole al suelo y robándole un saquito con seis paquetes de calderilla, uno de los cuales dejó caer en la buida. El ladrón no fué habido.

QUEMADURAS

La menor morena Irene Pedrosa, de tres años de edad y vecina de Alambique número 4, fué asistida en la casa de socorro de la primera demarcación de varias quemaduras de pronóstico menos grave, en el tórax, abdomen, brazo y antebrazo derecho.

Don Luis Díaz, empleado en la desinfección que fué quien la llevó al centro de socorro, dijo ignorar cómo se causara dicho daño al paciente.

HERIDO

En la casa de socorro de la primera demarcación fué asistido por el doctor Milanes el pardo Alejandro Sastre Osma, vecino de San José número 91, de una herida incisa de forma circular en la región temporomaxilar izquierda, de pronóstico menos grave.

El paciente manifestó ignorar quien fuera su agresor, ni cómo fuera herido, pues solo recuerda que al transitar por la calzada de Galiano, entre Dragones y Reina, recibió un golpe que le hizo caer al suelo sin sentido.

La policía logró inquirir que Sastre Osma tuvo un disgusto con otro individuo de su clase en el café La República, en el mercado de Tacón y que éste fué quien lo agredió.

ASALTO Y ROBO

Al Juzgado de Instrucción del Cerro se dió cuenta con la manifestación hecha por el pardo Marcelino González, vecino de Holguin número 10, de que al transitar el sábado á las seis de la tarde por la calle de San Ramón, esquina á Castillo, fué asistido por un negro trabajador de los muelles de esta capital, el cual poniéndole un cuchillo al pecho, le quitó á viva fuerza la suma de trescientos cincuenta pesos.

El asaltante, que no ha sido habido, es conocido por Negrito y la policía procura su captura.

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN EN PINAR DEL RIO

Un sargento de la sección secreta de policía de esta ciudad logró inquirir que el día 23 de febrero último se había cometido un crimen en el punto conocido por Paso de Trauca, en el camino de Rio Seco á Pinar del Rio, siendo la víctima don Emilio Ramos, que recibió dos puñaladas en el pecho

que le ocasionaron la muerte, apareciendo como autor del hecho don Francisco Martínez Serrano (a) Puerto Rico, vecino de Consuelo del Sur.

Di hó policía se constituyó en este pueblo y logró la captura de Martínez Serrano, quien confesó el crimen, manifestando que si lo realizó fué debido á un disgusto habido entre ambos.

De esta importante revelación se dió cuenta al Juez de Pinar del Rio, á cuya disposición fué puesto el detenido Puerto Rico, como igualmente un pardo nombrado Mario Hernández, que también fué reducido á prisión, por los marcados deseos que tuvo el Martínez Serrano de celebrar una entrevista con él para pedirle dinero antes de que lo llevasen á Pinar del Rio.

AGRESION

A la estación de policía del segundo barrio, fué conducido por el vigilante 28 el blanco Felipe López, al que habla detenido en el domicilio de doña Magdalena Hernández por haberlo agredido con una traca, al tratar él de entrar en la casa por auxilio que le pidió dicha señora.

Dicho vigilante dice que se halló en el caso de esposar á González para llevarlo á la estación, y que una vez allí insultó á todos los que estaban.

El detenido ingresó en el Vivac.

LOS POBRES SIN HOSPITAL

Del extracto de las novedades de policía del barrio del Vedado, se plomaa la siguiente noticia: "ayer á las dos de la tarde se pidió la ambulancia para conducir á un enfermo pobre de solemnidad á un hospital, no pudiendo realizarse gracias á no haber un establecimiento de ese género que admita más enfermos pobres: esto no constituye escándalo en la tierra de los grandisimos alborotos, pero se deja apuntado el hecho para lo que pudiera decirse y hacerse en beneficio de la clase menesterosa."

EN LA FONDA "LA PALOMA"

D. Manuel Fernández Martínez panadero y vecino accidental de la fonda y pasada "La Paloma," dió parte á la policía de que de la habitación número 2 que ocupó en dicho establecimiento le hurtaron un cinturón de oro con piedras y un peso plata, sospechando sea el autor un individuo que pernoctó en su propia habitación.

De este hecho se levantó acta y se dió cuenta al Juzgado de la Catedral.

LECCIONES LEVES

El Dr. Cejudo Real, puso en conocimiento del capitán de policía de la 4.ª Estación, haber asistido á don Luis Esteyne, en su domicilio calle Aguila 361, de varias lesiones leves, las cuales sufrió casualmente, según su manifestación, en la fundición calle de San Joaquín número 23, el día 7 del actual, al estar colocando una cerca. De este hecho se dió cuenta al Juzgado Municipal del Pilar.

EN EL CLUB "ALMENDARES"

Los vigilantes 695 y 709 presentaron en la Estación del Cerro, á un jugador del club "Cuba" y dos del club americano, por reventa que tuvieron en los terrenos de Carlos III durante el match que se efectuó ayer tarde. Dichos individuos ingresaron en el vivac.

EN UN BAILE

Anoche fueron detenidos por la policía Secreta los blancos Yago López Valle y Manuel Marin Reina, y conducidos al vivac á disposición de Mr. Pitcher, por encontrarse ebrios y promover escándalo, en el baile que se efectuaba en el callejón General Casas esquina á San Nicolás.

EN EL MUELLE DE CABAILERIA

Esta madrugada fué asistido en la casa de socorro del primer distrito, el blanco Antonio Baró, de una contusión en la región costal izquierda, de pronóstico leve, que sufrió casuamente por haberse caído al mar en los momentos de bailar en el muelle de Cabaileria, siendo salvado por uno de los boteros que allí se encontraban.

CON UNA PESA

Fuó detenido por el vigilante 141 el pardo Manuel Bernal Caldein, dependiente del café "La Plata," calle de Teniente-Río esquina á Prado, por acusarlo el pardo José Talavera de la Rosa, de haberle causado una lesión en el pecho, con una pesa que le tiró. El detenido ingresó en el Vivac, á disposición del Tribunal de policía.

POR JUGAR A LOS DADOS

A disposición de Mr. Pitcher ingresó ayer en el Vivac el negro Pablo Bernal, detenido por el vigilante 218, al encontrarlo jugando á los dados en la vía pública, en unión de otros que se fugaron.

ATROPELLO

En la calle del Aguila, esquina á Misión fué atropellado por la bicicleta que montaba el negro Nilo Diego, el menor Narciso Mella Abreu, quien sufrió una contusión de segundo grado en la pierna derecha. El negro Nilo fué remitido al Juzgado de guardia.

INMORAL

La meretriz parda Dolores González, vecina de Corrales 36, fué detenida por el vigilante 213 y remitida al Vivac, por ejercer la prostitución clandestina y promover escándalo en la calle del Prado entre Dragones y Monte.

GACETILLA

RONCORONI.—El notable actor italiano, que ha dejado el teatro de su patria por el teatro español, y que familiarizado con nuestro idioma, lo domina para su gloria y provecho, se encuentra en esta ciudad, procedente de Mérida de Yucatán, de paso para Europa. Esta tarde embarcará, con tal objeto, en el vapor que sale para New York.

Roncoroni ha hecho una excursión provechosa y brillante por varias repúblicas de la América latina. En Mérida de Yucatán (México) no sólo ha trabajado con éxito, sino que ha promovido una empresa, con feliz resultado, para construir un gran teatro. Cuatrocientos mil pesos se han reunido para dar cima al proyecto, encargándosele que haga en Europa los contratos de decorado, guarda-ropía, archivos, etc., interin se edifica el coliseo en el mismo lugar en que se halla el actual, que se titula de Peón y Contreras.

Como las obras deben durar dos años, se ha formado en Mérida otra sociedad para construir una plaza de toros, y en ella un teatro provisional, con todo, que se inaugurará por Roncoroni en octubre de este año.

Antes, en el próximo septiembre, trabajará el genial actor un mes en la Habana, representando algunas obras de espectáculo, cuyas decoraciones y vestuario va á adquirir á Europa.

Feliz viaje!

PETIT CLUB.—Es lunes, y ya se sabe, noche de baile en el Petit Club. Baile que promete estar animadísimo, para no desmentir la buena fama que se ha creado con sus fiestas la simpática sociedad de Guansabacoa, sucesora del nunca olvidado Liceo.

El Sr. Zarate—Secretario del Petit Club—nos dice que será requisito indispensable presentar á la entrada el recibo del mes de la fecha, así como que se admitirán transeúntes llenando las formalidades de reglamento.

Élix Cruz, con su mejor orquesta, hará las delicias de los amigos de la danza.

ONOFFROFF.—Signe siendo corrida la función de Albisu y sigue conquistando Onoffroff la simpatía y admiración de los espectadores.

Esta noche, después de la comedia La Victoria del General, ejecutará el notable hipnotizador sus más celebrados experimentos de atracción, fascinación, catalepsia, sugestiones, etc.

La tercera parte del programa la constituye un espectáculo de gran novedad: la Bella Galatea, la mujer-camafeo.

La empresa anuncia que Onoffroff sólo dará un corto número de representaciones, por tener que cumplir compromisos en varias poblaciones de la isla.

LA TEMPORADA DE ÓPERA.—La compañía de ópera italiana que llegó el sábado á esta ciudad, prepara su debut para esta semana en el teatro de Payret.

Pronto, pues, tendremos el gusto de conocer á los artistas que nos trae el señor Lambardi, y entre los cuales se distinguen las tres bellas tiples señoritas Rossi, Collamarini y Sostegni.

COSAS DEL DIA.

Leo que una señora de sesenta y tres años se fué con un joven al que adora, cediendo del amor á los engaños, y que un señor, cumplidos los ochenta, se ha unido, como incauto moxalbate, á una joven que tiene diecisiete, cediendo á la pasión que le atormenta.

Caramba, ciudadanos, cómo están en España los ancianos!

Féipe Pérez y González.

CUBAN GIANTS Y CUBA.—Ante una concurrencia bastante numerosa se efectuó ayer tarde, en los terrenos de Carlos Zúñiga, el anunciado desafío entre los clubs mencionados.

La victoria correspondió una vez más al Cuban Giants que, merced á los errores de su contrincante, el Cuba, logró anotar ocho carreras contra seis.

En el curso del match se sucedieron algunas escenas verdaderamente lamentables y que motivaron en más de una ocasión la protesta de la concurrencia.

Declarado out por el umpire un jugador del Cuban Giants, que ocupaba la segunda base, no había forma de que la abandonara, teniendo que intervenir un policía para que lo verificase.

Y en honor á la justicia diremos que si el agente de la autoridad no requirió primeramente al player referido para que dejara la almohadilla, hizo muy mal en escarlo á empellones de aquel lugar.

Otro jugador del club yankee tuvo un altercado con otro del Cuba, yéndose ambos á las manos.

A este paso la muerte del base ball en Cuba será cosa segura.

Y muy sensible.

LA NOTA FINAL.—Un pobre diablo se presenta á Pu-blicaciones para que lo contrate.

—¿Qué es usted?—le pregunta.

—Luchador.

—¿Ha luchado usted muchas veces?

—Si, señor.

—¿Con quién?

—Con la adversidad.

DA BUEN CONSEJO Á SUS OLIENTES.

Don Gerónimo Bisbal y Gelabert, Médico Municipal Forense de esta villa:

Certifico: Que he usado muchas veces en mi clientela particular la "Emulsión de Scott" de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sodio, en todas las afecciones que necesitaban nutrición y particularmente en los casos de tuberculosis, habiendo obtenido siempre resultados magníficos, por lo cual aconsejo á todos mis clientes que hagan uso de dicha Emulsión.

Sagua, Cuba, 30 de agosto de 1894.

—Gerónimo Bisbal.

recibo del mes de la fecha, así como que se admitirán transeúntes llenando las formalidades de reglamento.

Élix Cruz, con su mejor orquesta, hará las delicias de los amigos de la danza.

ONOFFROFF.—Signe siendo corrida la función de Albisu y sigue conquistando Onoffroff la simpatía y admiración de los espectadores.

Esta noche, después de la comedia La Victoria del General, ejecutará el notable hipnotizador sus más celebrados experimentos de atracción, fascinación, catalepsia, sugestiones, etc.

La tercera parte del programa la constituye un espectáculo de gran novedad: la Bella Galatea, la mujer-camafeo.

La empresa anuncia que Onoffroff sólo dará un corto número de representaciones, por tener que cumplir compromisos en varias poblaciones de la isla.

LA TEMPORADA DE ÓPERA.—La compañía de ópera italiana que llegó el sábado á esta ciudad, prepara su debut para esta semana en el teatro de Payret.

Pronto, pues, tendremos el gusto de conocer á los artistas que nos trae el señor Lambardi, y entre los cuales se distinguen las tres bellas tiples señoritas Rossi, Collamarini y Sostegni.

COSAS DEL DIA.

Leo que una señora de sesenta y tres años se fué con un joven al que adora, cediendo del amor á los engaños, y que un señor, cumplidos los ochenta, se ha unido, como incauto moxalbate, á una joven que tiene diecisiete, cediendo á la pasión que le atormenta.

Caramba, ciudadanos, cómo están en España los ancianos!

Féipe Pérez y González.

CUBAN GIANTS Y CUBA.—Ante una concurrencia bastante numerosa se efectuó ayer tarde, en los terrenos de Carlos Zúñiga, el anunciado desafío entre los clubs mencionados.

La victoria correspondió una vez más al Cuban Giants que, merced á los errores de su contrincante, el Cuba, logró anotar ocho carreras contra seis.

En el curso del match se sucedieron algunas escenas verdaderamente lamentables y que motivaron en más de una ocasión la protesta de la concurrencia.

Declarado out por el umpire un jugador del Cuban Giants, que ocupaba la segunda base, no había forma de que la abandonara, teniendo que intervenir un policía para que lo verificase.

Y en honor á la justicia diremos que si el agente de la autoridad no requirió primeramente al player referido para que dejara la almohadilla, hizo muy mal en escarlo á empellones de aquel lugar.

Otro jugador del club yankee tuvo un altercado con otro del Cuba, yéndose ambos á las manos.

A este paso la muerte del base ball en Cuba será cosa segura.

Y muy sensible.

LA NOTA FINAL.—Un pobre diablo se presenta á Pu-blicaciones para que lo contrate.

—¿Qué es usted?—le pregunta.

—Luchador.

—¿Ha luchado usted muchas veces?

—Si, señor.

—¿Con quién?

—Con la adversidad.

DA BUEN CONSEJO Á SUS OLIENTES.

Don Gerónimo Bisbal y Gelabert, Médico Municipal Forense de esta villa:

Certifico: Que he usado muchas veces en mi clientela particular la "Emulsión de Scott" de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sodio, en todas las afecciones que necesitaban nutrición y particularmente en los casos de tuberculosis, habiendo obtenido siempre resultados magníficos, por lo cual aconsejo á todos mis clientes que hagan uso de dicha Emulsión.

Sagua, Cuba, 30 de agosto de 1894.

—Gerónimo Bisbal.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función corrida.—A las ocho: 1.ª La Victoria del General.—2.ª Onoffroff.—3.ª Presentación de la Bella Galatea.

LARA.—A las 8: Maná y Pachón.—A las 9: Una boda y dos recetas.—A las 10: El Fonógrafo.—Baile al final de cada tanda.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Elvera.—Función diaria.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Baños Cubanos y Variedades.—A las ocho: A casarse ó morir, Café Teatro y Esto se lo lleva el diablo.

EXPOSICION IMPERIAL.—(Salón de Caricatura, Galiano 116).—Vistas de China y de las fiestas de París.